

中非共建「一帶一路」培育「中文+」複合型人才 河南老師非洲授徒 助青年學一技之長

「在埃塞俄比亞執教55天，每天上課9小時以上，每周休息一天，共授課448小時。中非合作、共建『一帶一路』的成果也在這448小時中得到了具像化的體現。」在去年中國—埃塞俄比亞「中文+職業技能」項目執教活動中，來自河南職業技術學院的魯訓祥承擔智能焊接模塊的教學工作。這位首次出國「職教」的老師在兩個月的時間裏，不僅幫助39名非洲學生掌握了焊接的職業技能，和他們建立了深厚情誼，更是切實感受到中國職業教育在海外的「硬實力」。「若有機會，我還會願意再赴非洲執教，讓更多的非洲年輕人能夠掌握一技之長。」



大公報記者 劉蕊 實習記者 郝錦程

夜晚十一點，收到求助的魯訓祥再次出門為非洲學生解答問題。這是他在埃塞俄比亞執教的常態，只要學生們抱着打破沙鍋問到底的心態尋求答案。魯訓祥都會不辭辛勞地為學生們答疑解惑，看到學生們好學的態度，他堅定了要把每一個學生教好的決心。

據記者了解，為切實解決埃塞俄比亞產本地化問題，滿足當地對「中文+」複合型技能人才的迫切需求，中埃立項實施了中國—埃塞俄比亞「中文+職業技能」項目，旨在為埃塞俄比亞培養高素質「中文+」複合型人才，推動其職業教育現代化建設，為埃塞俄比亞經濟社會發展注入新的活力，也為埃塞俄比亞青年提供一技之長。其中，受埃塞俄比亞聯邦技術職業培訓學院邀請，魯訓祥老師負責向埃塞俄比亞聯邦技術職業培訓學院師生和當地中資企業員工教授焊接技術、鉗工技術等內容。

錄製視頻課 供學生複習

面對語言不通的挑戰，魯訓祥需要使用翻譯軟件給非洲學生上理論課。為了把課程上好，同時也照顧到零基礎的學生，他總會花很長時間備課，盡量把內容通俗易懂地表達出來。在實操課上，魯訓祥經常手把手教導基礎弱的學員，直到他們把每一個焊接要領掌握住，這節課才算結束。「根據教學大綱，我還把所有課程都錄成了視頻。」他表示，「為了課後反覆學習，很多學生都要走了視頻課的拷貝。」

執教期間，魯訓祥總共教導了39名學生。當他執教結束時，幾乎所有學生都掌握了手扶焊、電弧焊、氬弧焊等焊接基礎知識，「掌握要領是第一步，他們還需要做大量的實操練習，才能真真正正把這個技術掌握好。」學業結束時，魯訓祥反覆叮囑學生們，之後一定要做大量的實操練習來鞏固技能。

「我帶的學生裏有三個博士生，十幾個研究生，剩下的也基本都是本科生。」魯訓祥自豪地說，他的眼神中閃爍着對學生的讚賞和對教育的熱愛。雖然這些非洲學生的整體受教育水平較高，但實操水平參差不齊。魯訓祥本着因材施教



在實操課上，魯訓祥手把手指導學生，直到他們把每一個焊接要領掌握。



魯訓祥赴埃塞俄比亞前，做足了充分準備，根據教學大綱，製作PPT，並把所有課程錄成了視頻。

的原則，為每一位學生悉心講解，耐心演示。他的認真教學態度，學生們都看在眼裏，記在心裏。

「若有機會 還會回非洲執教」

援非結束後，魯訓祥被授予「優秀培訓教師」稱號，魯訓祥很珍惜這個榮譽，「這是學生自己評選出來的，是對我最好的認可。」魯訓祥表示，「這次埃塞俄比亞之行讓我深刻意識到授人以魚不如授人以漁，也看到了技能培訓在『一帶一路』建設中的重要性。若有機會，我還會願意再赴非洲執教，讓更多的非洲年輕人能夠掌握一技之長。」

「她的焊接水平超過不少男同學」

「我最拿手的其實是鉗工，工作後才學習的焊接。」魯訓祥2004年起從事教學工作，因學校要開設焊接課程，便委託骨幹老師去哈工大學習焊接，魯訓祥便是其中之一。為了學好焊接，魯訓祥沒少下功夫。別人一天學習8個小時，他要學習12個小時以上，最怕的是操作不當導致焊接渣濺入鞋裏、胳膊上，「受點傷太正常了。」

「學生們剛開始不願意動手。我就讓他們做個小摩托車或者小汽車這種工藝品。」做工藝品需要焊接，學生有了興趣就願意學，這時他再進行講解，效果就好了許多。而在埃塞俄比亞教授焊接技術時，魯訓祥也遇到一位「不願意動手」的學生。她的實踐興致不高，總是擺弄兩下就放棄。某天課程結束後，魯訓祥叫住這位女同學，從近期的學習聊起，發現她是因為擔心焊接會影響身體，才

不願上手。「其實這是很多初學者的一個誤區。」魯訓祥講解，焊接對身體健康的影響可以通過各種方式規避。比如為了防止強光損傷眼睛，佩戴護目鏡很重要；焊接所產生的煙霧中包含會影響呼吸道的懸浮顆粒，可以佩戴口罩和防毒面具來減少吸入……魯訓祥用近兩個小時的時間，一一化解了學員的顧慮，「第二天課堂上，她就非常認真了，等到我走的時候，她焊接的水平超過不少男同學。」



魯訓祥因材施教，深受學生們喜愛。



魯訓祥（中）在指導非洲學生們焊接技術。

中國在非洲設立的魯班工坊(部分)

時間	國別	專業
2019年3月	吉布提	鐵道工程技術、鐵道運營管理、商貿、物流
2019年12月	肯尼亞(2所)	雲計算、物聯網
2019年12月	馬里	中醫
2020年11月	埃及(2所)	數控設備應用與維護、新能源應用技術
2020年12月	烏干達	黑色冶金技術、機電一體化技術
2021年4月	埃塞俄比亞	製造技術、電子與通信技術、電氣與控制技術
2022年2月	馬達加斯加	電氣工程、汽車工程
2023年11月	盧旺達	電子商務、電氣自動化
2023年11月	坦桑尼亞	建築工程技術

資料來源：觀察者網

「來河南，到我們學校來看看」

在非洲教學期間，某次魯訓祥為了給早到達教室練習的學生解答焊接上的問題，沒來得及吃早飯。這名學生就讓他的女兒為魯訓祥買來了當地的特色早餐——一個麵包圈和一杯紅糖水。當他回到教室後，發現學生們都帶來了一模一樣的麵包圈和紅糖水，「都是給我的，我收到了8份。」魯訓祥告訴記者，「學生們很多都沒有吃早餐的習慣，但是他們卻惦記着我因為來得太早沒有早餐吃，第一時間想着給我帶早餐，而且他們知道我不習慣吃當地的飲食，所以他們就想着給我帶點好的，就都帶了麵包圈給我。」

為了更有效地跟學生們交流，魯訓祥就在空閒時刻跟一位學生學英語，「焊接技術牽扯到很多專業術語，有時候翻譯軟件翻譯的並不準確。在埃塞俄比亞再待一段時間，我都可以用英語授課了。」魯訓祥開玩笑地說道。去年8月底，魯訓祥結束非洲課程回國後又有兩封感謝信，從埃塞俄比亞傳來，對河南職業技術學校提供的幫助給予高度評價，對魯訓祥勤勉教學給予盛讚。「我和我的學生們還一直保持著聯繫，我也會給他們介紹我們學校的情況，希望他們有機會能夠到中國、到河南，到我們學校來看一看。」

中國外長連續35年年初首訪非洲

王毅：中非攜手建設和平安全的現代化

【大公報訊】據新華社報道：2025年開年，中共中央政治局委員、外交部長王毅應邀訪問非洲四國，推動落實中非合作論壇北京峰會成果，深化各領域務實合作，推動中非關係持續深入發展。中國外長連續35年年初首訪非洲，充分體現中非傳統友誼歷久彌新，中國對非友好合作一以貫之，見證着中非在現代化道路上並肩前行，印證了「同路人才是真朋友」的深刻內涵。

當地時間2025年1月9日，中共中央政治局委員、外交部長王毅在阿布賈同尼日利亞外長圖加爾舉行會談，並共同會見記者。有記者問及中國將如何幫助非洲維護和平穩定，王毅表示，當今世界，只有同路共濟，才能合力應對各類安全挑戰。習近平主席在中非合作論壇北京峰會上宣布中非攜手推進現代化六大主張和十大夥伴行動，和平安全都是重要組成部分。中方願同非方一道，推動全球安全倡議在非洲落地生根，攜手建設和平安全的現代化，共築新時代全天候中非命運共同體。

中國將堅定支持非洲人以非洲方式解決非洲問題。非洲人民才是

這片大陸真正的主人，完全有智慧、有能力也有權利解決好自己的問題。中方反對外部勢力以任何形式干涉非洲國家的內政，支持非盟和各次區域組織發揮建設性作用，支持非洲的大國加強引領性行動，推動通過對話協商化解矛盾分歧，通過政治途徑解決熱點問題。

中方支持聯合國在非洲維和行動

中國將堅定支持非洲加強和平安全能力建設。將同非方建立落實全球安全倡議夥伴關係，打造倡議合作示範區，推進安全共築夥伴行動，向非方提供10億元人民幣無償軍事援助，幫助非洲國家培訓6000名軍隊人才和1000名警務執法人員。中方還將繼續支持非洲常備軍

和快速反應部隊建設，支持非洲國家開展維和反恐行動。

中國將堅定支持非洲維護自身正當利益。踐行真正的多邊主義，不允許霸權主義和強權政治在非洲興風作浪。中方在聯合國安理會的一票永遠屬於非洲，將一如既往在多邊場合為非洲國家合理訴求仗義執言。作為第二大維和捐款國，中方將繼續支持聯合國在非洲的維和行動。

中國將堅定支持非洲通過發展促進安全。願同非方共同開展十大夥伴行動，利用好峰會宣布的3600億元人民幣額度資金支持，深化各領域合作，助力非洲國家消除不安全的土壤，以發展振興實現長治久安。



2024年4月9日，在剛果(金)南基伍省布卡武市的中國半島營區，中國第七批赴剛果(金)維和部隊官兵參加授勳儀式。新華社

新華時評

「現代化道路上一個都不能少，一國都不能掉隊。」2024年9月，習近平主席在中非合作論壇北京峰會上提出中非要攜手推進「六個現代化」、推進實施「十大夥伴行動」，非方對此反響熱烈。2025年開年，中共中央政治局委員、外交部長王毅應邀訪問非洲四國，推動落實中非合作論壇北京峰會成果，深化各領域務實合作，推動中非關係持續深入發展。中國外長連續35年年初首訪非洲，充分體現中非傳統友誼歷久彌新，中國對非友好合作一以貫之，見證着中非在現代化道路上並肩前行，印證了「同路人才是真朋友」的深刻內涵。

中非真朋友，體現在中非友好穿越時空、跨越山海、薪火相傳。中非雙方始終相互理解、相互信任、相互支持、相互幫助。中國人民不會忘記，50多年前，以非洲國家為代表的廣大發展中國家把中國「抬進」聯合國。正是在中國率先發聲支持下，2024年11月，非盟首次作為正式成員參加G20峰會。支持非洲人以非洲方式解決非洲問題，積極參與非洲加強維護和平安全能力建設，舉行中非團結抗疫特別峰會……中國真心實意地支持非洲。同樣，「堅定恪守一個中國

原則」「堅定支持中方在涉台、涉港、涉藏、人權等核心利益問題上的立場」「堅定支持中國政府為實現國家完全統一所作的努力」……在涉及中國核心利益和重大關切問題上，非洲國家態度堅決、立場鮮明。

2024年中非合作論壇北京峰會上，中國同所有非洲建交國的雙邊關係提升到戰略關係層面，中非關係整體定位提升至新時代全天候中非命運共同體，中非友好合作站上新起點。中非真朋友，體現在彼此攜手並肩，共逐現代化之夢。當前，中國正堅定不移以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業，非洲也正經歷新的覺醒，朝着非盟《2063年議程》描繪的現代化目標穩步邁進。2024年中非合作論壇北京峰會成功舉行後，中非攜手合作、團結奮進迎來新的歷史機遇。

2025年，中非合作論壇迎來成立25周年，今年將以召開論壇成果落實協調部長級會議為重點，推動峰會成果落實取得更多「早期收穫」；明年將共同舉辦中非開放外交關係70周年、「中非人文交流年」等活動，通過召開論壇第18屆高官會，推動峰會成果落實「中段加速」；2027年將以籌備第10屆部長級會議為牽引，推動峰會成果落實「全面收官」……中非合作論壇這塊「金字招牌」越擦越亮，中非共逐現代化不斷邁出新步伐。

中非真朋友，共逐現代化之夢